Классный час на тему:

«Наркомания – знак беды»

Цель: 1) Профилактика распространения наркомании

           2) Развивать у учащихся стремление и умение противостоять желанию вовлечения применения ими наркотических средств.

«Никто не может знать и предчувствовать, когда какой беречься опасности»

                                                   (Древнеримский поэт Гораций)

Опережающая работа: проведение анкетирования и подведение итогов анкетирования.

Вопросы анкеты:

1. Знаете ли Вы о существовании наркотических веществ?

2. Приходилось ли Вам видеть (в подъездах, на улице и т.п.) как употребляют наркотики?  

3. Есть ли среди твоих знакомых те, кто пробовал наркотики, курил или дышал      токсическими веществами?

4. Знаете ли Вы тех, кто довольно часто использует наркотические вещества?

5. Как Вы относитесь к тому , что они занимаются этим?

6. Пробовали ли Вы курить наркотические вещества, колоться , дышать токсическими веществами?

7. Если пробовали, то какие ощущения испытывали при этом?

8. Если Вам понравилось Ваше состояние, то будете ли и дальше это делать?

9. Как Вы считаете, стоит ли бороться с наркоманией? Почему?

10. Твои «друзья» предложили попробовать наркотик. В случае отказа они могут от тебя отвернуться. Как ты поступишь?

Оборудование классного часа: видео и аудио записи, плакаты, брошюры о наркомании.

Ход классного часа.

Ведущий: Тема нашего классного часа посвящена одной из страшной болезни современности- наркомании. Наркомания- болезнь особая, многое в ней совершенно не ясно. Почему наркомания возникает в основном у молодежи? 

Анализ проведенной анкеты. Он показывает, что с проблемой наркомании в той или иной степени уч-ся знакомы.

Многие, слушая лекции, беседы о наркомании, к сожалению, считают: «Со мной этого не случиться»

Уч-ся: Сотрудники Всесоюзного научного центра наркологии  с особой горечью констатируют, что их пациентов немало подростков 14-16 лет. 

« Смотришь на отечные, серые лица, погасшие глаза, худенькие руки с венами коричневого цвета от постоянных уколов… И трудно вообразить, что совсем недавно это были здоровые, веселые ребята с ясными глазами и румянцем на щеках. Они учились в школах, ПТУ, в техникумах, нанимались спортом, ходили в кино, на дискотеки… А потом?

Уч-ся читает стихотворение:

С чего все началось?

А началось с шампанского бокала

Когда судьба улыбкой обласкала

А после поскакала вкривь и вкось.

Теперь один и тот же тусклый взгляд

Где все друзья друг друга «уважают»

И всякий раз нетрезвый твой досуг

Бездарно в неизвестность провожают.

Ведущий. А начинается часто с первой сигареты, с первой рюмки вина, с  компании, где предложили покурить « травку», уколоться «зельем», чтобы словить «кайф».

Уч-ся . Наркомания – это болезненное влечение или пристрастие к наркотическим веществам с целью добиться одурманивающего состояния. Формируется пристрастие очень быстро, а избавиться от него без помощи врача невозможно. Тот, кто вовремя не обратился за помощью, быстро погибает или вынужден всю оставшуюся жизнь находиться в психиатрической больнице.

Уч-ся: Что же мы знаем о наркотиках?

Наркотики   были известны человечеству с древности и применялись как лечебные или одурманивающие средства.

Опий известен по- крайней мере 6 тыс.лет назад. Самой опасной группой  наркотиков являются опиаты – морфий, героин получаемые  из мака. В нашей стране посевы такого мака запрещены. Морфинисты быстро худеют, стареют, нарушается память, исчезает творческая продуктивность, появляется петушиная походка, быстро развивается болезнь почек и печени.

Уч-ся: Звучит запись в исполнении Линды «Марихуана» 

В этой песне поется о страшном препарате наркотического действия « Марихуане»

Приготавливается он  из индийской конопли: марихуана, гашиш, анаша. Эти наркотики наиболее распространены. Вызывают галлюцинации, а иногда агрессивность, смех без причины. И приводит к несчастным случаям, авариям, психозам, преступлениям и самоубийствам, т.к. человек перестает контролировать себя. На первый план выходит психическая зависимость. Цель жизни – достать наркотик.

Уч-ся: К третьей группе наркотиков относятся химические препараты – «винт»,                           полусинтетический ЛСД.

При приеме больших доз некоторых синтетических лекарств появляется состояние двигательного и эмоционального возбуждения приятными самоощущениями. Такое состояние длится 3-5 часов, сменяясь апатией, резким снижением настроения, чувством разбитости и пр., заставляющим наркоманов вновь принимать эти препараты. Болезнь развивается очень быстро. Начинается резкое похудение, кожа становится серой, глаза западают, появляются страхи и идеи преследования. В этом состоянии наркоманы представляют социальную опасность.

Уч-ся: Одной из древнейших является кокаиновая наркомания. Кокаин быстро разрушается в организме, поэтому кокаинисты вынуждены употреблять его часто.

В Европе узнали о кокаине от ученого – энциклопедиста Александра Гумбольдта в середине 19 в. Он, получив наследство, совершил поездку по Латинской Америке.

Там он заметил, что местные индейцы периодически проявляют колоссальную выносливость. Взбираясь с тяжелым грузом в горы, не испытывают никакой усталости. Хотя вид их был никудышным: худые, плохо соображающие, неловкие, безо всякого аппетита, чрезвычайно бледные.

Потом ученый заметил, что эти индейцы набивали за щеки листья растения коки и жевали их в течение 40 минут, а затем сплевывали. В это время жевальщики не двигались, поэтому приходилось часто делать привалы, а время отсчитывали от одного жевания до другого (кокады). Жили такие индейцы недолго. Жевание коки убивало их к третьему десятку.

Кокаинизм широко распространен на Американском континенте, а в 1960 – 1970 гг. быстро распространился в Европе. Его нюхают, жуют, глотают, вводят в инъекциях и очень быстро опускаются на социальное дно.

Ведущий: Наркотики настолько изменяют биохимические процессы в организме, что прекращение их приема вызывает тяжелые и сложные расстройства. Страдание наркомана настолько глубоки, что трудно поддаются описанию. И наркоман готов пойти на любое преступление только бы добыть новую дозу, чтобы избавиться от боли.

    Когда вам протягивают наркотик - вы отдаете свою жизнь ради чужой наживы! Торговцы от продажи наркотиков получают огромную прибыль. Но им нужны покупатели, которые привыкли  к наркотикам и готовы за них отдать все.

    Вот почему новичкам, чтобы вовлечь их, предлагают зелье бесплатно. Уговаривают: «Попробуй, это так приятно и интересно! Ты же не трус!»

    Но никакой смелости в этом нет. Смелый может считать себя тот, кто не поддается на эти уговоры. Торговцы  наркотиками специально засылают своих людей в компании девчонок  и мальчишек. Эти люди прикидываются такими же, как вы, а на  самом деле стремятся к тому, чтобы приобщить кого-нибудь к наркотикам: заманивают, обещают, а если не достигают цели, переходят к угрозам.

К непоправимой беде приводит и простое любопытство. Употребляют надеясь, что попробуют только раз. А ведь даже первая доза может стать для вас смертельной. Кто-то пробовал и ничего, а вы попробуете и пропадете!

Уч-ся. Наркотик убивает даже самых сильных и умных, самых волевых людей. Чтобы спасти людей от наркомании, все государства Мира идут на самые жестокие меры вплоть до пожизненного заключения и смертной казни.

     В нашей стране за хранение даже одного грамма наркотика вас ждет арест, суд и тюрьма. Горе для матери, для отца, для всех тех, кто вас любит. Но другого выхода нет.

Уч-ся.     Не прикасайтесь к наркотикам!

                Не берите их в руки!

                Не приносите домой!

                Не прячьте и не передавайте!

Уч-ся. Если убрать несущественные подробности, судьба каждого наркомана укладывается в рассказ А.Серафимовича «Гуси». На красивом берегу озера , куда слетаются гуси, охотник с вечера высыпает горох, вымоченный в водке. Утром гуси его клюют, становятся веселыми, теряют равновесие и тыкаются головой в песок. Уходит страх, трава становится ярче, вода теплее. Все это нужно для того, чтобы охотнику , не тратясь на патроны, собирать мешками дешевую гусятину.

Уч-ся. Так и наркодельцы поступают, чтобы иметь баснословные прибыли за счет чужой боли, горя и смерти.

Видеозапись: Исповедь наркоманки.

Вопрос к классу: 1) Что Вы почувствовали, просмотрев видеозапись?

                              2) Кто виноват в смерти девушки?

Уч-ся.  Исповедь Вики Студеникиной 21 г. г. Москва (Откровение в маске)

     Замуж я вышла, когда мне 18 лет не исполнилось. Жизнь наша началась с того, что он посадил меня « на иглу». А сам вскоре пошел под суд за разбой. разбой- одна из самых суровых статей, там сроки больше. 

  Осталась я одна, вскоре родила дочку, недавно ей два годика  исполнилось. Она без меня растет. Моя мать ее забрала от меня. Потому что я продолжала колоться и сошлась с другим человеком, тоже наркоманом и тоже вором. И он недолго  походил на воле. Сел. 

   Я знала, что слезть с иглы невозможно, но говорила себе, что я-то уж сильный человек, я смогу.

  Один раз я уже лечилась. Когда посадили моего сожителя и у меня не было возможности покупать наркотики, а мои « друзья» и «друзья» моего сожителя обворовали меня до нитки. Я поняла, что надо решительно ломать себя. Меня мама поддержала и брат. А я – не смогла. Вышла из больницы и попала опять в тот же круг - и снова села на иглу.

   Но я сильный человек и считаю, что смогу, врачи мне помогут, а дальше я сама, у меня характер…

   А слабые люди, если они попали в тот круг, должны найти в себе решимость прийти в больницу. уважайте себя, Нужно любить себя и уважать свое «я». Это, и только это придает человеку сил, а ему много сил надо, потому что зависимость там нечеловеческая , но если себя любить –выкарабкается.

  Когда я выйду из больницы, то первым делом поменяю круг знакомых. Вернусь к дочке, маме и брату.

  Считаю, что Бог меня наказал и будет всю жизнь наказывать за этот грех.

 (Девушка в маске уходит из зала)

Ведущий: 1. Как вы думаете, удастся ли Вике вырваться из порочного круга?

Ведущий:     Статистика – вещь неумолимая! Беда эта страшная и распространяется в России стремительно. Более 2% населения страны имеют стойкую наркотическую зависимость. За последние 10 лет наркомания среди детей и подростков выросла в 10 раз. Один наркоман заражает около 60 человек. Делает это из-за того, чтобы самому стабильно иметь деньги. Почти нигде в мире наркоманию не излечивают. ( Только 2-3%)

Уч-ся: Каждый из нас должен знать, к чему приводит наша слабость… Знать цену расплаты.

В тебе прокиснет кровь твоих отцов и дедов. 

Стать сильным, как они, тебе не суждено.

На жизнь, ее скорбей и счастья не изведав,

Ты будешь, как больной, смотреть через окно,

И кожа ссохнется, и мышцы ослабеют,

И скука въестся в плоть, желания губя.

И в черепе твоем мечты окостенеют,

И ужас из зеркал посмотрит на тебя.

Себя преодолей!   Эмиль Верхарн.

Уч-ся: Чаще всего приобщение к тому, что нельзя начинается  у молодежи из извечного стремления познать новое, волнующее, таящее опасность.

А.С. Пушкин писал в «Евгении Онегине»

О, люди! Все похожи вы

На прародительницу Еву:

Что вам дано, то не влечет,

Вас непрестанно змий зовет

К себе, к таинственному древу;

Запретный плод вам подавай,

И без того вам рай не в рай!

Уч-ся.   В древнегреческой мифологии рассказывается, что девушка Пандора получила от бога Зевса ящик, в котором содержались все человеческие несчастья. Как большинство девушек, Пандора была очень любопытна, и ей не терпелось заглянуть в ящик, тем более что было категорически запрещено это делать!

   Упаси нас Бог от любопытства такого рода. Только ты сам можешь уберечь себя от беды! Нет ничего прекраснее жизни!

Уч-ся: Жалость вызывают те, кто пристрастился к наркотикам:

Вот он тащится, чуть не умирая.

Через минуту ж -

Где достал? Бог весть!

О радостях искусственного рая

Мир может

На лице его прочесть!

А сколько их сейчас бредет по свету,

Чья участь то сладка, а то тяжка…

И, видимо, уже спасенья нету

От этого простого порошка.

Уч-ся: Последствия приема наркотиков для молодого человека - катастрофичны. Организм истощается, нарушаются защитные свойства.

  Как чума расползается по стране новое поветрие - разводить наркотики кровью. О средневековой дикости и тупости можно не говорить. Только о чисто медицинском факторе…

   В поселке Верхняя Салда Свердловской области, где впервые были обнаружены наркотики на крови, почти все наркоманы, молодые совсем люди, оказались зараженные СПИДом. А иначе и быть не могло…

Уч-ся: Наркомания- это не только личное дело того или иного человека. Став наркоманом, человек убивает в себе личность, убивает в себе отца, сына, специалиста, гражданина.

Цвет лица землист. А он не старый.

В доме холод, грязь.. И тишина.

Дети в школе умственно отсталых

И в психиатрической жена…

Слаб и вял он, словно из мочала

Сотворен…..

А он всем при том,

Человеком тоже был сначала,

Тенью человека стал потом.

Ведущий: Жизнь так дорога, что мы должны ценить каждую прожитую минуту, а не загонять себя в бездну. Здоровый человек может дожить и до 100 лет. А вот средняя продолжительность жизни наркомана 27 лет. Ученых всегда волновал вопрос: кто больше подвержен наркотической зависимости белые или черные? Выяснили - в одинаковой степени. Разница есть лишь между мужчиной и женщиной. По статистике среди наркоманов 75% мужчин, женщин – 25%. Однако в отличие от мужчин женщины чаще заканчивают жизнь самоубийством, либо умирают от передозировки.

Звукозапись «Стоп наркотик».

Ведущий: Пример этой песни взят из жизни. Даже самые знаменитые люди погибают от наркотиков.

  Случилось это раним утром 3 октября 1849 года, когда какой-то прохожий обнаружил валявшегося на земле изможденного мужчину. Тот едва подавал признаки жизни, хотя периодически бормотал что-то и, испуганно оглядываясь по сторонам, неожиданно улыбался. Прохожий решил, что человек «перебрал». Ведь рядом – какой-то кабак.

  У незнакомца не было документов, имя свое он не называл. Подозвав полицейского решили отправить в больницу, так как человек не был пьян.

  Врачи определили – наркоман. Не приходя в сознание, мужчина умер 7 октября. Лишь спустя некоторое время выяснилось, что это был великий американский писатель Эдгар По.

Уч-ся:  Многие из нас подражают своим кумирам. Среди этих кумиров В.Высоцкий. Этот талантливый человек закончил свои дни в наркотических мученьях.

  Наркотики сгубили жизнь величайшей певицы Эдит Пиаф.

Ведущий:  Страшно еще и то, что среди эстрадных артистов появилась вдруг мода публично говорить о своем наркоманском прошлом. Причем, подается это как легкая прогулка за острыми ощущениями: «посидел на игле немножко, покурил пару лет травку для кайфа, да и бросил…». Поклонникам как бы внушают, что ничего страшного в этом нет: захотел- попробовал, захотел – бросил. Глупые мальчишки и девчонки в погоне за кумирами и попадают в ловушку.

Уч-ся: Весь мир борется с наркоманией. Работают медицинские центры, но чудодейственного лекарства не изобрели. В газете «Мегаполис – экспресс» рассказываются о чудодейственном буддистском методе лечения наркоманов в Тайландском монастыре. Секрет хранят в тайне. Больным дают темную густую жидкость, сделанную из трав 150 видов, затем каждый должен выпить 5 литров слабого настоя трав. Это приводит к тому, что больной начинает извергать из своего желудка фонтаном. Потом часами поют буддийские гимны, затем гипноз. Первые 5 «блевательных» дней проводят взаперти по 40 человек в комнате. Еду дают в микроскопических дозах. Если кто-то умудряется бежать, то его возвращают. За поимку монахи платят полицейским 50 долларов. «Прекратить лечение, - говорят монахи, - может только смерть». Их метод лечения самый эффективный – 7 из 10 возвращает к нормальной жизни. Почему же не распространяется их опыт.

Джордж Буш – бывший президент США, который выцыганил у монахов названия трав, попробовал сделать это. Растения были собраны в Непале, Израиле и Индии. В г. Атланте добровольцам предложили испробовать на себе это средство. Ровно на седьмой день семеро из них умерли от сердечного приступа.

Уч-ся: Каждый из нас задумывался о смысле жизни. Каждый хочет быть счастливым. У каждого есть определенные цели: получить образование, специальность, иметь хорошую работу, которая нравилась бы. Удачно выйти замуж, иметь здоровых и умных детей. У поэта Кайсьена Кулиева есть стихотворение «Жизнь – восхождение».

Уч-ся: читает стихотворение.

Жизнь – на вершины всходить и взойти.

Жизнь – это значит не сбиться с пути.

Трудно? Но пусть не робеет душа,

В трудную бурю, под ветра гудение

Будем карабкаться, трудно дыша.

Жизнь – восхождение. Жизнь – восхождение.

Манит вершина, светла и строга,

Золотом солнце покрыло луга.

Снежные вихри на каждом шагу

Тщетно пытаются сеять смятенье,

Все ж мы дойдем, утопая в снегу,

Жизнь – восхождение. Жизнь – восхождение.

Жизнь – это значит дорога крута,

Жизнь – это вечно в глазах высота.

Видеть вершину всегда пред собой,

Видеть сквозь бурю, сквозь тучи препятствий.

И по камням, по тропе ледяной

Все подниматься! Все верх подниматься.

Ведущий: Дорогие друзья! Пусть наркотики и другие беды обойдут Вас стороной, пусть ваша жизнь будет покореньем только сверкающих вершин.

Звучит песня «Я люблю тебя жизнь!»
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